



践行新时尚 分类必有我

合肥市第三届全国城市生活垃圾分类宣传周启动

5月22日,以“践行新时尚 分类必有我”为主题的合肥市第三届全国城市生活垃圾分类宣传周启动仪式在包河区方兴社区康园北区大舞台隆重举行。本次活动由安徽省住房和城乡建设厅指导,合肥市城市管理局主办,包河区城管局、方兴社区服务中心承办。记者 王珊珊 通讯员 李家平 程婧 毛娴静



文艺展演点燃绿色热情

“咚咚锵!”欢快的民乐《喜洋洋》奏响开场序曲,合肥市城管局副局长钱新致辞,宣布活动正式启动。随后,全国垃圾分类达人陆梅书记宣读垃圾分类倡议书,号召市民从自身做起,养成分类好习惯。活动现场,方兴社区康园幼儿园带来的中国舞《中国娃娃》、新胡李社居委的快板《垃圾分类就是好》,以及万年埠街道的大合唱《我和我的祖国》等节目轮番上演,以艺术形式传递绿色环保理念,赢得阵阵掌声。

全民参与共建绿色家园

“厨余垃圾属于哪一类?”“过期药品应该投哪个桶?”……互动环节中,居民们踊跃抢答,现场气氛热烈。此时,趣味投放游戏区的垃圾分类飞行棋吸引了众多居民积极参与,而在环保手工区,孩子们创意DIY,在实践中学习分类知识。最引人注目的“无界互动 分类未来”科技展区,通过“无介质空中悬浮成像”技术实现“切水果”“绿色分类”等互动游戏,结合3D动画科普与AR问答,搭配智能垃圾分类箱、新型

垃圾桶展示,让市民沉浸式感受科技赋能垃圾分类的魅力。此外,活动现场还设置了科普宣传区与打卡签名墙。“这样的活动既有意又有趣,孩子玩得开心,还学到了新知识!”参与活动的家长纷纷表示。

示范引领跑出分类“加速度”

此次活动落地包河区,旨在推广其垃圾分类“样板经验”。据悉,自2020年推行垃圾分类工作以来,包河区累计建设投放点1306个,覆盖小区、单位656个,建成启用数量全市第一,并创新“微宣传”模式,在4个小区试点定时定点讲解;临街商铺推行厨余垃圾“上门取件”,解决商户后顾之忧;建立厨余垃圾分出量预警系统,通过线上巡查、实地督导实现精准管理;优化“公交化”收运路线,做到“桶出车来,车走桶回”,今年以来,包河区厨余垃圾分离总量、分离率连续多月领跑全市。

“我们将以宣传周为契机,持续创新宣传教育方式,完善垃圾分类工作机制,推动‘绿色、低碳、环保’理念深入人心,共同打造整洁宜居的城市环境。”合肥市城管局相关负责人介绍。

粽香传情承古韵 香囊递意融中外

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 蔡晨晨 陈正 孙雨静)5月21日,合肥市蜀山区三里庵街道龙河路社区党委联合安徽大学国际教育学院共同举办“粽香传情承古韵 香囊递意融中外”端午节主题文化活动。来自安徽大学国际教育学院的留学生与辖区老党员、热心居民欢聚一堂,在粽叶清香中感受中华传统节日的独特魅力。

“糯米要压实才能成型”“棉线要绕三圈才牢固”,在社区老党员和热心居民手把手的指导下,留学生们逐渐掌握了包粽子的诀窍。活动过程中,社区文化志愿者同步讲解着端午悬挂艾草、佩香囊、赛龙舟等习俗,留学生们不时发出惊叹声。

当一笼粽子开始蒸煮时,非遗传承人袁惠云老

师带领大家制作中药香囊。留学生们认真称量药材,俄罗斯姑娘顾湘将香囊系在腰间:“我要把这个能驱蚊的中国‘魔法袋’带回家乡。”

一旁的社区食堂里,刚出锅的粽子香味扑鼻而来,留学生周欧乐咬下第一口自己包的四角粽,软糯的米粒在齿间散开,蜜枣的香甜瞬间在味蕾绽放,不禁发出惊喜的赞叹:“这不仅是美食,更是中国传统文化的独特表达!”

活动尾声,社区党员志愿者和工作人员将新鲜出炉的粽子送往辖区每位百岁老人家中。

下一步,龙河路社区将继续搭建中外文化互鉴的桥梁,常态化开展“我们的节日”系列沉浸式文化体验活动,让更多国际学子成为中华优秀传统文化的传播使者。

“轻叩时光”润桑榆 社区织密“幸福网”

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 蔡晨晨 陈正 孙雨静)作为合肥市蜀山区三里庵街道老龄化程度较高的社区之一,龙河路社区针对辖区546名高龄老人(含11位百岁老人)的特殊群体,创新打造“党建领航·幸福敲门”养老服务品牌,将“窗帘之约”经验与本土实际深度融合,建立“党员带头、多元协同、专业赋能”的社区养老服务体系,形成可复制、可推广的基层治理样板。

社区党委组建“馨”光志愿服务总队,形成“1个总队+5个服务专班”的运行架构。通过网格化管理实现“三个精准”:精准识别60岁以上老人分布情况,精准掌握546名高龄老人健康档案,精准对接11位百岁老人的个性化需求,构建起“15分钟响应圈”。

此次基础上,社区党委创新推出“五个一”服务承诺体系:每周电话问候保联系,每月上门服务解急需,每季健康评估护安康,每年全家福拍摄留记忆,重大节日关怀礼传递温暖。同步建立“幸福积分”激励制度,将服务时长转化为积分奖励。

同时,社区党委打造“党建融合、专业支撑、情感浸润”的服务场景。在常态化服务中创新“三融”工作法:融合红色物业打造“15分钟生活服务圈”,融合高校资源建设“银龄课堂”,融合家庭力量构建“邻里互助”网络。

龙河路社区已将“幸福敲门”服务标准化为“五步工作法”——建立需求清单、组建服务团队、制定服务清单、实施服务项目、评估服务成效。

一句话新闻

5月22日上午,合肥市瑶海区长淮街道长淮社区利用“周四来说事”党群议事会为契机,聚焦长淮新村B区犬吠扰民这一“顽固”民生问题,联合派出所、城管部门、物业公司,劝导扰民的养犬业主限期安置犬只,从根源上消除噪音隐患,切实保障居民生活安宁。吴涛

合肥市高新区 多措并举提升城市服务效能

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 杨萍 王婷)早上7点,合肥高新区百草街商业街已完成道路普扫,开始人行道冲洗。为进一步提升城市环境卫生品质,高新区加大公交站台、果皮箱等“城市家具”保洁频次及主次干道、商业街区等区域保洁力度,推行“晨查夜查”双巡查制度,通过多维度、高标准、全覆盖的保洁行动,促进城市保洁质量提质提标。“商业街区油污点较多,需要‘深度清洗’保洁才能确保路面无积尘、无油污。”环卫工人丁师傅说。

建立“随落随清、巡回收集、即清即运”的快速响应机制,对全区道路绿化带及市政排水口等区域进行常态化清掏,日均清理落叶约7吨,确保城市环境整洁有序。此外,升级生活垃圾收运硬件设施及运维效能,督促物业更换破损垃圾容器100余只,更新分类标识200组,消除投放站点安全隐患10余处。为了城市功能提升及资源整合,高新区鼓励社会资源参与城市管理,“我们动员沿街商户、企事业单位开放内部卫生间100余处,并通过高德地图标注公厕位置,提高社会公厕利用率,有效缓解市民出行如厕难等问题。”高新区城管大队相关负责人说。

下一步,城管大队将继续以精细化保洁为抓手,深化社会协同,创新服务模式,努力打造“洁净、有序、宜居”的城市环境,让市民生活更舒心、更便利。

与茶相遇 人间小满

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 章瑞雯 陈正 孙雨静)为弘扬中华传统文化,增进邻里文化交流,5月21日,合肥市蜀山区三里庵街道二里街社区综合文化服务中心、妇联、“湖畔有爱”项目组与雨花书轩联合举办“与茶相遇,人间小满”主题茶会沙龙活动。活动通过茶文化讲解、古琴演奏、诗歌分享等形式,引导居民感受传统茶道的雅趣,营造文明和谐的社区文化氛围。

活动伊始,雨花书轩悦书房的茶艺师以通俗易懂的语言,向居民们介绍了中国茶的历史渊源、主要种类及冲泡技巧。在氤氲茶香中,居民们一边观摩茶艺展示,一边学习不同茶类的特点和品鉴方法。随后,社区文艺志愿者带来禅意古琴演奏,悠扬的琴声与茶香交织,为现场营造出宁静淡雅的氛围。在诗歌分享环节,居民们围坐畅谈,诵读与茶相关的古典诗词,体味“茶禅一味”的文化意境。

此次茶会沙龙吸引了10余位居民参与。活动现场,大家在品茶论道中增进了邻里情谊,在诗词吟诵中感受传统文化魅力。社区工作人员表示,通过这样的文化活动,既丰富了居民的精神生活,也促进了社区文化的传承与发展。

“茶文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,希望通过常态化举办此类活动,让更多居民在日常生活中感受传统文化的魅力。”二里街社区党委书记王佳伟表示。未来,社区将持续深化与辖区文化机构的合作,结合节气主题开展系列文化活动,进一步提升居民文化素养,推动社区精神文明建设。